

南區區議會
上次會議續議事項

目的

本文件旨在告知各議員，南區區議會於 2010 年 1 月 14 日舉行的第十四次會議討論的主要事項及最新情況。

主要事項

人類豬型流感疫苗接種計劃

2. 衛生署監測及流行病學處社區聯絡部陳淑姿醫生及馮永輝醫生與醫管局港島西醫院聯網總經理(護理)黃成輝先生出席會議，向議員介紹人類豬型流感(下稱「豬流感」)疫苗接種計劃詳情。

3. 陳淑姿醫生就議員的提問及意見綜合回應如下：

- 人類豬型流感在 2009 年 5 月開始陸續於香港出現，至今證實有三萬多宗確診個案，當中有 50 多名病人不幸病逝。
- 科學委員會在分析有關數據及研究各地情況後，認為五類目標組別人士接種人類豬型流感疫苗後，能夠幫助提升個人保護，減低感染病毒而死亡的可能性。
- 在本港的 50 多宗死亡個案中，有八成人士屬高危組別或具風險因素的人士，政府因此購買疫苗，希望為有關人士提供保護。
- 世界各地由 2009 年 9 月起使用有關疫苗，至今已注射近 8000 萬劑，而該疫苗的副作用與季節性流感疫苗的副作用相若，並沒有引致特別多副作用個案出現。最近有一名人士接受注射後出現吉巴氏綜合症，專家小組已即時召開會議研究該個案，但不能確立與接種疫苗有因果關係。事實上，不管有否注射疫苗，香港每年均有出現吉巴氏綜合症的基率。世衛資料亦顯示，全球注射了約 8000 萬劑疫苗後，只有約 60 宗吉

巴氏綜合症出現的報告，亦沒有證據確立出現吉巴氏綜合症與注射疫苗有直接關係。

- 衛生署一直呼籲目標組群與其家庭醫生或經常光顧的醫生討論應否接種人類豬型流感疫苗，在平衡個人防護及副作用的利害關係後，才決定接種與否。由於個別人士可能對某些藥物敏感，因此未必適合接種，市民必須與醫生討論，才決定是否接種。
- 由於人類豬型流感疫苗資助計劃屬自願參與性質，署方只能鼓勵私家醫生參與，目前全港有 1000 多名醫生參與有關計劃，當中約一半只收取 50 元或不收取費用。市民除可於公營服務免費接種外，亦可選擇到已參與計劃的私營醫生診所接受服務。
- 人類豬型流感疫苗的有效期至本年夏季，對流感高峰期是有作用的。政府訂購了 300 萬支疫苗，會優先為約 200 萬目標組別人士接種，當中八歲或以下的兒童需要接種兩劑疫苗；另外政府會預留 50 萬支疫苗給予非目標組群人士接種。
- 衛生署會密切留意疫苗接種的情況，特別是副作用方面。衛生署聯同醫管局及各大醫院的監察系統一旦發現接種疫苗後發生懷疑不良反應個案，會按情況召開專家小組會議審慎檢視整個情形。
- 最近因出現負面消息，令接種人數有所減少，衛生署會加強宣傳。此外，衛生署也預備了載有疫苗副作用以及目標組別需要接種的原因等資訊的小冊子及光碟，希望透過議員的網絡，向市民宣傳有關訊息。

4. 黃成輝先生補充表示，目前沒有證據顯示吉巴氏症是由接種疫苗引起，而香港每年亦會出現吉巴氏症個案。雖然接種人士有所減少，但希望加強宣傳後，接種人士數目可於數星期後回升。他鼓勵五個目標組別人士接種疫苗，預防感染豬流感。他表示，人類豬型流感可能出現第二波疫情，因此希望議員協助鼓勵當區市民接受注射。醫管局香港西醫院聯網各個診所中均有提供豬流感疫苗注射服務，但鼓勵有慢性病紀錄人士於原治療診所內接種。

南區 2010 年度歲晚清潔大行動

5. 食物環境衛生署南區環境衛生總監譚智敏女士向議員介紹南區 2010 年度歲晚清潔大行動的詳情及宣傳工作，並邀請議員參與有關的宣傳和巡查各項清潔工作。

6. 議員備悉有關詳情。

南區 2010 年推廣期滅鼠運動

7. 食物環境衛生署南區環境衛生總監譚智敏女士向議員介紹南區 2010 年推廣期滅鼠運動的詳情及宣傳工作，並邀請議員參與各項相關活動及組織宣傳工作。

8. 譚智敏女士就議員的提問及意見綜合回應如下：

- 署方曾選取一些地點參與無鼠小區試驗計劃，並在該處加強清潔及進行環境改善工程，目標是令滅鼠效果能長期保持。有關計劃將鼠患問題解決後便會完結。
- 石澳區曾進行無鼠小區試驗計劃，並取得成功。其後，署方並沒有停止該處的恆常滅鼠工作，並恆常在南區各個區份進行鼠患巡查和執行各項滅鼠措施。
- 署方在進行滅鼠行動時，均會綜合上次滅鼠行動的經驗及成效，並找出個別黑點，以便集中資源在該些地點加強行動。事實上，鼠患黑點會經常改變，因老鼠的活動能力極高，而且吃鼠餌的地點亦不等同於鼠窩所在。署方的目標主要是找出老鼠的藏身位置。
- 由於鼠窩往往位於被雜物覆蓋的街巷，只使用老鼠藥或放置老鼠籠均不能徹底解決問題。把環境衛生做好，才是長期基本防治鼠患的方法。
- 署方會於下次會議報告滅鼠行動中區內鼠患巡查後的結論，如發現有個別地點需要加強防治鼠患，會通知居民留意，並邀請區議員協助有關的宣傳工作，共同消除鼠患。
- 有關馬坑村多了老鼠的問題，雖然該處由房屋署管理，但在有需要時，署方也會進內視察，並向房屋署提供專業意見。

9. 房屋署高級房屋事務經理(港島)葉汝新先生表示，房屋署會通知前線職員有關馬坑村的鼠患問題，並要求他們加強屋邨的清潔工作。由於一般屋邨的清潔合約均包括滅鼠工作，署方會請清潔承辦商注意有關問題，如情況嚴重，屋邨經理也會與食環署職員聯絡，尋求他們的專業建議，務須對症下藥。

10. 馬坑村屋邨辦事處於 2010 年 2 月 9 日聯同食環署及清潔承辦商代表巡視邨內的鼠患情況，但未有發現。屋邨辦事處已按食環署的建議，加密修剪花叢及在邨內多處地方放置老鼠藥餌。

2010-2011 年度南區旅遊文化節

11. 區議會通過成立一個獨立於區議會的籌委會，專責籌劃南區旅遊文化節事宜。

12. 民政事務處將於稍後致函邀請各議員及相關的地區人士加入籌委會。目前區議會已在 2010-11 年度的撥款中預留 120 萬元贊助南區旅遊文化節的活動，相信籌委會仍需另行籌募款項以應付不足之數。此外，區議會將考慮在多元化社區活動的 600 萬元撥款中分配資源，以贊助南區旅遊文化節的項目。惟籌委會須就建議的活動項目向區議會提交撥款申請，再由區議會按既有機制審批，方可獲得撥款。

13. 主席請議員在稍後就旅遊文化節的活動類型及方向提供意見，以便籌委會參考。在活動形式方面，可考慮舉辦沙灘音樂會、夏日森巴美食嘉年華、藝術教育及展覽、節日燈飾、美化避風塘的舢舨以增加舢舨遊的吸引力、社區粵劇巡禮等。

南區旅遊網頁的最新進展及撥款申請

14. 主席表示，區議會早前已通過製作南區旅遊網頁，並請社區事務及宣傳委員會(下稱委員會)屬下的南區推廣旅遊工作小組(下稱工作小組)跟進有關事宜。工作小組主席陳岳鵬先向議員報告南區旅遊網頁的最新進展，並建議在 2010-11 年度預留予工作小組 30 萬元區議會撥款中撥出 18 萬元，以聘請專業市場推廣公司協助籌劃及宣傳南區旅遊網頁和公佈南區旅遊文化節。

15. 區議會通過採用「香港南區遊」作南區旅遊網頁的主題。

16. 區議會通過撥款 18 萬元予工作小組，以聘請專業市場推廣公司協助籌劃南區旅遊網頁的推出及 2010-11 年南區旅遊文化節的宣傳活動。

南區區議會撥款申請：2010 渣打馬拉松十八區啦啦隊最佳表演獎

17. 區議會通過撥款 5,000 元予南區文藝協進會，為 2010 渣打馬拉松南區代表隊籌組啦啦隊。

南區區議會撥款申請：2010-11 年度南區青少年足球訓練計劃

18. 區議會通過撥款 271,346 元予南區康樂體育促進會，以推行 2010-11 年度南區青少年足球訓練計劃。

南區區議會撥款申請：南區健康安全城市之活力傳城嘉年華

19. 區議會通過撥款 30,000 元予南區健康安全協會，以舉辦南區健康安全城市之活力傳城嘉年華。

委任 2010 年度南區青少年暑期活動統籌委員會的成員

20. 區議會贊同載於議會文件 17/2010 號附件一的 2010 年度南區青少年暑期活動統籌委員會的委任名單。

派發南區區議會新春宣傳品的安排

21. 主席報告，社區事務及宣傳委員會於 11 月 2 日的會議上決議，自今年起，由區議員協助派發區議會製作的掛曆及新春宣傳品(包括揮春及利是封)。區議會的賀年揮春及利是封將於 2 月 5 日(星期五)上午九時派發予區內居民。由於是次印製賀年宣傳品的報價較預算為低，秘書處已安排加印 3 萬套利是封(原定印制 10 萬套，即增加百分之三十)，以便讓更多居民受惠。加印後，每位議員須協助派發 6 百套揮春及 5 套利是封。此外，為方便居民，除了由民政處諮詢服務中心及議員分發該些宣傳品，秘書處會安排在民政處的兩個分區辦事處(赤柱及華貴)以及利東社區會

堂分發揮春及利是封。

香港攝影科技藝術展

22. 區議會通過支於本年3月12至14日假數碼港舉行的香港攝影科技藝術展，並決議委派陳岳鵬議員代表南區區議會參與是次活動。

財政預算案地區人士諮詢會

23. 財政司司長將於2010年2月24日發表2010-2011年度財政預算案。爲了聽取地區人士對財政預算案的意見，政府將舉辦四場地區人士諮詢會，以聽取他們的意見。爲港島及離島地區人士而設的諮詢會定於2月28日(星期四)下午6時至7時15分於禮頓山社區會堂舉行。

24. 議員備悉上述安排。

徵詢意見

25. 請議員備悉文件內容。

南區區議會秘書處

2010年3月